

Afirmación

UNA VOZ SOCIALISTA AL SERVICIO DEL PUEBLO

Director y Redactor
Responsable
Oscar Sainz

Fray Bentos, Mayo 1º de 1942

Administración
Zorrilla de S. Martín
Nº 1083

Año 1 - N.º 6

1.º DE MAYO!!

Con mayor convicción que nunca en la teoría y la práctica del Socialismo; con más fe en el propio y fecundo esfuerzo; con creciente entusiasmo en la cotidiana obra constructiva, las masas laboriosas del mundo celebran el 1.º de Mayo de 1942

Enmudece la fábrica, silencioso está el taller, desierte el a'macén y la tienda, para das instantáneamente las jadeantes locomotoras en la fértil y vasta llanura, paralizados los puertos y detenidos los barcos en alta mar, surgiendo de las entrañas de la tierra los ejércitos negros de las minas: todas las fuerzas dinámicas de la producción y del cambio, intencional y deliberadamente se realizan en el día de hoy el ritmo incesante de su esfuerzo creador!

¿Y para qué? ¿Con qué objeto y propósito? No para destruir—no destruyen inútilmente los que siempre construyen—sino para significar su firme propósito y su inquebrantable voluntad de renovar y embellecer un mundo envejecido por milenarias injusticias y por odios fratricidas

¿Cuál es el nuevo ideal que inspira, guía y encauza a las muchedumbres laboriosas del mundo contemporáneo? ¿Cuál es el pensamiento vivificador que forja y modela a la sociedad del porvenir? Es el ideal y el pensamiento del Socialismo, que cual un vasto estuario recibe en su seno el limo fecundante de todas las corrientes históricas y sociales que contribuyeron y contribuyen a

la elevación creciente del nivel de vida material y mental del género humano.

Internacional en su pensamiento y acción, el Socialismo no destruye la nacionalidad, como falsamente lo proponen sus enemigos. Todo lo contrario; incorporando a las masas proletarias a la consciente vida de las naciones, igualándolas por el sufragio universal a las otras clases sociales, haciéndolas participes en la sanción de las leyes y en las responsabilidades del gobierno, se les hace sentir y comprender el verdadero valor de la nación: molde y crisol de la necesaria y fecunda elaboración de todas las ideas y de todos los ideales.

Así como de individuos se forma la familia, así como de familias se forma el municipio, así como de municipios se forma la provincia, así como de provincias se forma la nación, así también de naciones se forma la internacional, garantía y baluarte de la independencia y la libertad de todas las naciones.

La forma democrática y republicana de gobierno brinda mayores posibilidades a las reformas de fondo exigidas por las masas laboriosas; y es el ancho cauce que conducirá sin dolor, sin lágrimas y sin sangre, hacia el triunfo del Socialismo, siempre que los mentecatos de la reacción no se crucen incesantemente en su camino.

—

E Socialismo es un proceso y no un suceso. La ley científica que lo rige es la evolución y no la revolución. En la marcha ascendente hacia el Socialismo, la revolución puede, algunas veces, ser un episodio trágico inevitable; más por la incapacidad de los hombres que por la necesidad del progreso

Desde los humildes orígenes del movimiento, hace más de un cuarto de siglo, con su puñado de hombres—verdaderos apóstoles del nuevo evangelio, que ni siquiera les faltó el clásico Judas Iscariote—hasta su expansión actual con sus numerosas legiones de adeptos y simpatizantes, el Socialismo ha dado pasos de gigante en la incipiente vida democrática argentina. ¡Que la extensión del movimiento no dañe ni amenace su intensidad y profundidad!

—

A paso de carga y con ritmo acelerado avanza el ejército proletario a la conquista del nuevo mundo. Esclavo anteayer en Grecia y Roma, siervo ayer en el medioevo feudal, asalariado en el mundo capitalista de hoy, el proletario quiere ser—y lo será—el libre cooperador en la organización socialista de mañana. El mundo viejo se metamorfosó y se rejuvenece. A paso de carga avanzan las legiones obreras y socialistas. Vivimos tiempos de dolor de partos y gloria de nacimientos.

Enrique Dickmann

Continúan...

El 31 de Marzo de 1933, algunos viviles dieron un golpe de Estado, que dijeron era como una pamperada purificadora de la administración pública, pero que en realidad no fué aire purificador del Sur, sino aire cargado y malsano del norte, pues la administración y la cosa pública marchó peor, desde que tenemos regociados como el de las papas podridas, hechos luctuosos como el de la carretera a Pan de Azúcar, y desidia edilicia, como en Fray Bentos.

Vino luego el 21 de Febrero de 1942; otro golpe o golpecito de Estado, y la cosa no ha cambiado, por lo menos en lo que respecta al estado edilicio de nuestra ciudad, que es cada día más calamitoso, más deplorable y

más vergonzante.

Creemos que ha llegado el momento de que el pueblo tome alguna resolución para librarse de esta gente que tanto mal le hace, tanto material como moralmente, como por ejemplo: pedir al santo padre cura haga rogativas para que el Supremo Hacedor nos libre de tanta gente mala, o en puñar el bíblico látigo o el criollazo arreador, y sacar a los malos funcionarios, no con aire más o menos purificador, sino con escarmantadores latigazos o disciplinarios arreadorazos.

Pues, mientras el pueblo no tome una medida ejemplarizadora, siempre vamos a estar expuestos a los caprichos de cualquier sujeto que teniendo mando se crea providencial, y nosotros soportando, entre otros muchos males, las calles llenas de pozos y las arcas municipales vacías.

En la Cosmopolita

Importantes resoluciones tomadas

En la última sesión efectuada por la Comisión Directiva de la antigua y prestigiosa Sociedad Cosmopolita, de Socorros Mútuos, se tomaron entre otras, las siguientes resoluciones:

—Pasar circular a todos los asociados imponiéndoles de que el 1.º de Junio próximo entra en vigencia la disposición de la última Asamblea por la cual se establece que el socio deberá abonar el 20 por ciento de cada receta que excede de \$ 1.50.

Debido al enorme encarecimiento de los medicamentos y al criticable abuso y desconsideración de algunos

Sigue en la 4 a pág.

NUESTRA PALABRA

Celebramos hoy otro 1.º de Mayo, sin que los rayos del sol de la libertad se hayan oscurecido aún en estas tierras libres de América, como ha ocurrido a tantos países altamente civilizados del continente europeo que gime bajo la bota opresora. Y no ha desaparecido la libertad del continente americano, pese a las tentativas reiteradas de tiranuelos inescrupulosos que no han podido vencer el instinto y la vocación libertaria de nuestros pueblos.

El país nuestro está hoy otra vez recaído en una situación «de facto» de la que no sabemos cuándo ni cómo saldremos, porque no es cosa de creer en promesas tantas veces incumplidas. Y pende sobre nosotros la amenaza cada vez más cercana de un peligro inminente. El nazismo criminal y bárbaro pugna por extender sus tentáculos hasta

nuestras playas. Por eso mismo, por el peligro que se cierne sobre nuestras cabezas es que resulta doblemente criminal la actitud del Poder Ejecutivo. Era justamente ahora cuando más necesitábamos confianza en las autoridades que nos rigen; precisamente por virtud de la importancia que ese factor imponente ha adquirido a la luz de la experiencia de esta inmensa tragedia del mundo. No podemos tener confianza en quienes en lugar de facilitar han complicado el problema institucional con actitudes consultas, desdeñando la opinión popular.

Claro está que nuestra confianza renace cuando advertimos que en nosotros mismos, en el pueblo, esencia única de la nación, reside el futuro. ¿Y como no hemos de esperar mejores días si tiene

mos fe en nuestros principios, si tenemos ánimo y voluntad de lucha para imponerlos? Este primero de Mayo sorprende a la clase trabajadora en plena reorganización. Se fortifican los sindicatos viejos, nuevas organizaciones sindicales se levantan, se acaba de crear una central, que agrupa a un importante núcleo. Todos estos son factores positivos de futuro.

No exageramos sin embargo. La experiencia histórica nos demuestra que no basta organizar para obtener el triunfo.

Es menester dotar a la organización de ciertos principios cardinales sin los cuales no puede perdurarse. No nos engañemos ilusiones. Para que todo este esfuerzo sea breve es necesario más que nunca ahora que ganen terreno ciertos conceptos de sano gremialismo, sobre los que pesa una amenaza constante con la presencia de un grupo sectario que es responsable en el país de más de un fracaso sindical. Tenemos que ganar terreno los socialistas si el pueblo comprende las necesidades de la hora; si la clase trabajadora ha aprendido de la experiencia pasada.

Tensa está nuestra voluntad de lucha y eso es ya un síntoma favorable de renovación.

Que el próximo primero de Mayo haya desaparecido de la superficie del planeta la peste partida del nazismo y la clase obrera, consciente de su destino histórico, haya comprendido el camino del socialismo, que es el camino de su propia liberación y de toda la humanidad.

Esa es nuestra esperanza!

Arriba corazones!

Viva el primero de Mayo!!



Movimiento Gremial

Unión Obrera del Frig. Anglo

Como se había venido anunciendo se llevó a cabo el domingo último en la sala del Teatro Young, la asamblea organizada por el sindicato de obreros del Frigorífico Anglo, asamblea esta que contó con un numeroso público, prueba evidente del despertar de la conciencia obrera que, por lo que se ve, empieza a preocuparse por sus asuntos, justificando así la máxima del maestro del socialismo Carlos Marx, que dice: «La emancipación de los trabajadores ha de ser obra de los trabajadores mismos».

Tiempo es ya de que el obrero empiece a emanciparse de la tutela del caudillo, que por tanto tiempo lo ha tenido engañado con el cuento del empleo y vaya por sí mismo a solucionar sus problemas mediante la organización sindical, donde también deben guardarse de los vivos qué quieran lleválos a donde no deben.

La asamblea de que hacemos referencia era, entre otros motivos, para dar cuenta del resultado de las gestiones realizadas ante la Gerencia del Frigorífico. Dicha Gerencia es un gesto completamente equivocado, fuera de tono, poco diplomático, faltó en absoluto de tacto, digno soamente de un ente representativo de las tendencias totalitarias, pero absurdo en un ente que represente tendencias democráticas; ni siquiera se dignó contestar al petitorio formulado con toda altura por sus obreros.

En la parte oratoria intervinieron varios obreros locales y delegados venidos expresamente de la capital.

Unión Ferroviaria del Midland

El domingo 19 del actual realizaron los obreros y empleados del FF. CC. Midland de este ramal, una gran asamblea obrera, para tratar numerosos asuntos de interés para el gremio y para dejar constituida la Comisión que tendrá a su cargo la sección Algorta Fray Bentos. A esta asamblea concurrió gran número de obreros y empleados ferroviarios, lo que demuestra el interés y entusiasmo de ese personal por llevar adelante la organización sindical para hacer más efectiva la colaboración con el Comité Central de Paysandú.

La Comisión quedó integrada en la siguiente forma:

Presidente Agustín Di Santi, Vice Prte. Tomás Zardo, Secretario Alejandro Pauletti, Pro Scilio, Angel Diperna, Tesorero José Martínez, Pro Tro, Cándido Coglan, Vocales: Bustista Reineri, Constanco Quintero y Angel Rosano; Comisión Fiscal: Antonio Francio, José Paino y Marcos Martínez.

PETIT - PARIS

Si Ud. camina hacia Petit-Paris, verá que hace pasos que le ahoran dinero.

VISITE PETIT-PARIS

25 de Mayo frente a la Plaza Constitución — Teléfono 260

De la Fed. O. de la Industria de la Carne y Afines (Autónoma)

Este Sindicato, que agrupa a los obreros de la Sección Playa y otras dependencias del Frigorífico Anglo y que tiene su sede en la calle Zorrilla de San Martín y Treinta y Tres, ha dado a luz un manifiesto contestando a otro de la «Unión Obrera» y en el que explica en forma extensa su situación en el orden sindical y político.

Explica también que desarrollará una campaña de elevación cultural dentro de la masa obrera, lo que sin duda alguna, en ese sentido, será de gran beneficio.

1.º de Mayo

El Partido Socialista dice:

Frente al régimen del Golpe de Estado; frente a los «acomodos» políticos:

Un gobierno elegido por el pueblo y una Constitución sin trampas ni privilegios.

Frente a la amenaza totalitaria; frente a los entregadores internos:

Unidad y defensa de América—Lucha efectiva contra la 5.ª columna.

Frente a la crisis económica y a la pobreza del pueblo:

Soluciones Socialistas: Consejos de Salarios, Seguro contra la desocupación. Vivienda popular, la tierra para el trabajo.

*El porvenir es del Socialismo.
Ayúdelo!*

La Cooperativa Obrera de Pan

Se llevó a cabo el 19 de Abril ppdo. en el local de la Sociedad Italiana, la primera Asamblea General de la Cooperativa O. de

Pan, concurriendo a ella un crecido número de accionistas.

Con ligeras modificaciones, que provocaron un animado debate en un ambiente de cordialidad y buena voluntad, se aprobaron los estatutos por los cuales se han de regir los destinos de la novel institución.

Se tributó un caluroso aplauso a la Comisión Provisional que tuvo a su cargo los trabajos preliminares, siendo casi en su totalidad reelectos, quedando en definitiva constituida en la siguiente forma:

Presidente José Luis Montandón, Vice Prte. Roque Demasi, Secretario Raúl Ipharra guerre, Pro Scilio, Alfredo Rava, Tesorero Leonardo Liuzzi; Vocales: Luis Gaetti, Cosme Ferreyra, Amauri Bentos Pereyra, Antonio Ubaldo Salvo y Braulio Puyol. Suplentes: Carlos Puyol, Renée Albarracín, Manuel Flores, Eduardo Garaycochea, Santiago Chalíni y Francisco Doblas. Comisión Fiscal: Gaudio Gasaniga, Lino L. Descalzi y Tomás Linale.

Deseamos a la Comisión que tiene sobre si la responsabilidad de la buena marcha de la Cooperativa, mucho éxito en sus negocios y acierto en sus disposiciones.

Se Ofrece

Cobrador activo con garantía y amplias referencias

Alejandro Cabral (H.)

Zorrilla de San Martín N.º 1234

"LA ENRAMADA"

Casa de Comidas y Baar

En esta Casa encontrará Ud. platos típicamente criollos y muy buenas mitas a toda hora, Especialidad en Ravioles

Anótese con tiempo como pensionista Se remiten viandas a domicilio

Calleri y Mazzilli

Calle 25 de Agosto esquina España

COMPAÑIA de FINANZAS y CONSTRUCCIONES
Playa Brilla S.A.
JOSE LOPEZ MARTINEZ
18 de Julio 1737 - Fray Bentos

AGENCIA RIO NEGRO

José Julián Lazcano

Fallejo 12 Enero de 1942

Sus deudos, en la imposibilidad de hacerlo particularmente, agradecen por intermedio de estas líneas a todas las personas que en una u otra forma manifestaron su pesar por la pérdida del nombrado.

Viene de la 1.a página:

asociados, creemos que esta medida de emergencia se imponía.

Tenemos informes de que la nueva Comisión está abocada al estudio de nuevas medidas tendientes a encontrar recursos para enjugar el déficit dejado por el expendio de recetas a los asociados, que de paso sea dicho, es enorme.

—Comunicar a los asociados que por resolución tomada también en la última Asamblea, se deja sin efecto el aporte que la Sociedad daba para gasto de entierro, salvo en aquellos casos en que la Comisión lo crea necesario y justo.

También creemos que es esta una medida que se imponía por su necesidad.

Por último autorizóse a la Mesa para hacer ejecutar algunos arreglos en la vereda del local social.

Vd. debe escuchar

Voz Socialista por CX 24

LA VOZ DEL AIRE

Una voz clara y valiente al servicio de la verdad y la justicia social.

Todos los martes y viernes

De 18 y 30 a 19 horas

Democracia Socialista por CX 18

RADIO SPORT

Palabras claras de una organización responsable

Todos los miércoles y Viernes
De 12.15 a 12 y 15

Los Domingos de 12 a 12 y 15 por
CX 14 EL ESPECTADOR

Voz Socialista por CX 52

RADIO LITORAL SORIANO

1500 kilociclos — Extremo del dial
Palabras de verdad Justicia Social y Democracia

Todos los Martes y Viernes
a las 21 horas

"LA ENRAMADA"

Casa de Comidas y Baar

En esta Casa encontrará Ud. platos típicamente criollos y muy buenas mitas a toda hora.

Especialidad en Ravióles.

Anótese con tiempo como pensionista
Se remiten viandas a domicilio

Calleri y Mazzilli

Calle 25 de Agosto equina España

Aviación

A cargo de D. A. L.

Breve reseña del primer aviador uruguayo,
R. Detomasi

El 20 de Junio de 1942 se cumple el 26.o aniversario de la muerte del primer mártir de la aviación uruguaya, Ricardo Detomasi.

Ricardo había nacido en Mercedes en el año 1891. Tenía 24 años y había dejado los lares chanae impulsado por el afán de conquistar el espacio. En aquel entonces, volar era una proeza. Máquinas fágiles, motores inseguros, carencia de recursos técnicos, hostilidad de los hombres, que admitían que la aviación era heróica, pero en cambio negaban sus maravillosos adelantos para el futuro, y consideraban a sus cultores como locos.

Ningún obstáculo detuvo al inquieto Ricardo, que con su corazón como escudo, emprendió el difícil camino del triunfo.

Aquí en el Uruguay no existía escuela de aviación ninguna.

En la ciudad de Buenos Aires había un par de escuelas que enseñaban a costa de grandes sacrificios morales y materiales.

Nada detuvo a Ricardo Detomasi!

El sería aviador, para volver a la ciudad chana con alas de águila, vencedor del espacio...

Y triunfó; una mañana obtuvo su brevet de piloto.

Sin tortura ninguna Detomasi pensó instalar una escuela en su patria y dedicar por entero, brindándole lo mejor de su plena juventud, al ideal de toda su vida. Por fin resolvió ir hasta a ciudad que ovió nacer; ya con sus alas vírgenes volaría sobre los campos donde había pasado su niñez.

Llegó a San José —en ruta a Mercedes— en aquel año inicio de 1915.

El destino de este muchacho, era uno de esos crueles destinos humanos. No llegaría a Mercedes, aeronando como un heraldo de victoria, los aires, con su querido avión.

La fatalidad había extendido su índice inexorable señando el gallardo espíritu, todo va o y optimismo de Ricardo Detomasi.

...rotó un tensor, caió un ala; el «Bleib not» hundió con fuerza inusitada en tierra maragata como protestando contra aquel diseño trágico, la hélice mimada de Ricardo Detomasi.

Era el 20 de Junio a las diez de la noche, cuando nuestro primer mártir de la aviación plegaba sus alas truncas por el destino en los dinteles de la inmortalidad.

Guia Profesional

MEDICOS

Dr. Roberto Trigoyen

Horas de Consulta:

Todos los días hábiles de 3 a 5 p.m.

Rincón 1006 esq. Paraguay

Dr. Eduardo Levatto

Avenida Treinta y Tres N° 3117

Dr. Andrés Montaño

Avenida 18 de Julio N° 1272

Consultorio, J. Z de San Martín N° 1276

Dr. M. Reyes Magariños

Calle Dr. J. Zorrilla de San Martín N° 1391

DENTISTAS

Dr. Guillermo L. Ruggia

HORARIO

Lunes, Miércoles y Viernes, de 15 a 19

Martes y Viernes, de 21 a 23 hs.

Calle 25 de Mayo N° 0

Dr. Roberto Méndez Beaulieu

Calle Treinta y Tres N° 3169

Dr. Roberto A. Zeffirino

Avda. Treinta y Tres entre España e Italia

Dr. A. J. Mollo Soubes

Veterinario

Avenida 25 de Mayo casi esq. Haedo

PARTERAS

Maria G. Castillo

Dr. J. Zorrilla de San Martín N° 1591

Obdulia S. M. de García

Calle 18 de Julio N° 1262

Juan Z. Etchart

Rematador Público

Calle Dr. Juan Zorrilla de S. Martín entre Treinta y Tres y Brasil

Juan Serra Tur

Ecíbano

Calle 25 de Agosto N° 3285